



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes . . . . . 2 pesetas  
 Fuera . . . { Trimestre . . . 6 »  
 { Semestre . . . 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO . . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 4.930

HUESCA, Martes, 27 de Marzo de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

## Han comenzado las fiestas de Semana Santa en Sevilla, con gran animación

Bellezas del Alto Aragón

### El Valle de Ordesa

Antes de comenzar a citar las bellezas naturales que encierra nuestro Pirineo aragonés, quisiera que mis primeras líneas sirvieran de elogio a Luciano Bríd, célebre escritor, geógrafo y alpinista francés, que ha sabido como nadie divulgar nuestras maravillas y que ha sido siempre fiel admirador y amante de nuestra patria.

El Valle de Ordesa está enclavado en el corazón de los Pirineos centrales, siendo el que lo dió a conocer Mr. Ramond, otro francés, que sin duda lo vería desde la cumbre del «Monte Perdido»; y a propósito me veo obligado a decir que hasta hace poco, solamente los extranjeros se han ocupado de hablarlos, de estas obras todas ellas llenas de poesía y de encanto que la naturaleza nos ha dado. Es muy doloroso que los españoles no hayamos sabido ver estos países tan majestuosos que no son igualados por los de ningún otro país; y no sólo ocurre en este orden pintoresco, sino que también en los demás órdenes de la vida. Pero no es que no sepamos ver las cosas por retrasados, no, porque precisamente España es una de las naciones más cultas de Europa, sino porque nos falta un fuerte lazo que es el «patriotismo», falta que es la característica del espíritu español.

Este valle produce una sensación de sorpresa especial, que arrebatada, que le constituye en una maravilla aparte, con un sello propio e inconfundible debido quizá a la variedad de acantilados, de anfieatros, de cascadas, de praderas y de bosques que encierra en un espacio relativamente reducido han sido cantadas todas sus bellezas en todos sus tonos, han sido magnificadas, si así puede decirse; ni aun los viajeros que traían el ánimo cautivado con el recuerdo más grato de los encantos del Colorado han dejado de entusiasmarse ante los circos incomparables de este valle, sobre todo el «Cotatuero», que son verdaderos rascacielos.

En este último circo, o sea el «Cotatuero», se hallan las «Clavijas», que según Briet, las mandó colocar en número de 33 el inglés Buxtón, con el fin de facilitar el paso a Gabarnie; este paso resulta algo penoso y para lograrlo se necesita mucha serenidad por parte del alpinista.

Hay gran número de cascadas, todas ellas dignas de admirar por la altura donde se despeñan entre ellas y como más interesante citaré a la «Cascada de la Cueva o del Estrecho» donde, debido a la altura que tiene, el agua, al llegar abajo, se pulveriza y en forma de vapor acuoso se va al interior de la cueva (de aquí viene el nombre de la cascada) y como la temperatura se halla más baja, el vapor se convierte en forma de gotas, originando una pequeña lluvia en la cueva, que en el momento que se interna el Sol, se descompone, al atravesar las gotas de lluvia, originando un magnífico Arco Iris. El viajero, al contemplar esta maravilla, le produce la sensación de un altar matizado con diversidad de tonos.

También es característica de este valle la cabra hispánica llamada comunmente bucardo. Esta raza tiende a extinguirse no porque sean perseguidos ya que están protegidos, sino porque no debe ser terreno apropiado para ella. En España sólo existe ya en la sierra de Gredos, en Avila y en este valle que menciono.

En cuanto a las vías de comunicación reúnen condiciones muy poco cómodas. Hay una carretera en construcción, pero los trabajos realizados son muy escasos. Esta carretera que es prolongación de la de Broto, parte directamente a Gabarniz (Francia) que una vez que esté construida pondrá en comunicación el Ordesa español con el Ordesa francés y proporcionará una gran riqueza para este país ya que en tiempo de verano, será una de las carreteras más concurridas por los turistas. Pues bien, a mediados de septiembre paralizaron los trabajos a consecuencia de algunos reformados de escasa importancia y esta es la fecha que todavía no se han reanudado. Este estacionamiento es muy doloroso y muy triste no solamente para esta montaña, sino para todos los turistas en general de los diferentes puntos, que muy gustosos verían a contemplar estas bellezas naturales y tienen que desistir por la incomodidad de los viajes. Esperando que nuestros diputados se tomen el máximo interés para darle mayor impulso al «Círculo Pirenaico» y lograr, en el menor tiempo posible la efectividad del mismo.

BALTASAR BERQUA.

Linás de Broto, 25 3 34.

Labor de nuestros diputados

### VAN A SER REPARADOS VARIOS PUENTES

Por gestión de nuestros diputados los señores Vidal, Romero y Moncali, iniciada por un ruego de este último en el Parlamento, el ministerio de Obras Públicas ha concedido a la Jefatura de esta provincia 9.135 pesetas para reparación de puente en el kilómetro 7 de la carretera de Graus a la Casa de Lérida, y del puente llamado de Saganta, en el kilómetro 27 de la de Güel a Binéfar.

Ambos puentes fueron objeto de atentados en los sucesos extremistas del mes de Diciembre último y desde el primer momento nuestros diputados interesaron de los señores ministro de Obras Públicas y director general de Caminos se realizaran tales reparaciones.

La demora ha obedecido únicamente a dificultades presupuestarias. Vencidas que han sido éstas, las obras comenzarán inmediatamente.

También se han obtenido 8.000 pesetas para la reparación urgente de la pasarela sobre el río Bello, en la carretera de Aínsa a la frontera.

Sirva esta noticia de satisfacción a los pueblos interesados y de respuesta a las preguntas que se nos dirigen sobre el particular.

### Una importante avería en la Central Eléctrica de Madrid

Se reduce el servicio de tranvías.— Los desperfectos que se han ocasionado ascienden a trescientas mil pesetas

Madrid, 26 (11'30)

A causa de una importante avería que se ha producido en la maquinaria de la Central Eléctrica de la Compañía de tranvías, durante el domingo la disminución de fluido fué tan grande que la Empresa hubo de reducir el número de tranvías de servicio casi a su mitad, con las consiguientes molestias para el público.

Se calcula que los desperfectos que se han producido en la maquinaria ascienden a trescientas mil pesetas.

El tráfico disminuyó de manera muy notable. La avería costará unos días de ser normalizada.

### La jornada futbolística del domingo

El Barcelona ha triunfado ampliamente sobre el Sevilla

Los resultados que arrojan los partidos del campeonato de España jugados el domingo, son los siguientes:

Osasuna, 0; Madrid, 3.  
 Oviedo, 4; Donostia, 0.  
 Celta, 3; Español, 2.  
 Murcia, 1; Valencia, 3.  
 Atlético de Bilbao, 5; Zaragoza, 0.  
 Betis sevillano, 3; Sporting, 0;  
 Barcelona, 5; Sevilla F. C., 1.

Fútbol en el extranjero

Italia ha vencido por cuatro tantos a cero al equipo representativo de Grecia.

Austria lo hizo por 3-3 contra Suiza.

La selección francesa fué vencida por la checa por el tanteo de 2-1.

### El término del plazo para una suscripción pública

Para recompensar a los familiares de las víctimas de los sucesos de Diciembre

En el Ministerio de la Gobernación ha sido facilitada una nota en la que se participa que el día 31 del mes en curso se da fin al plazo para la suscripción abierta con el fin de socorrer a los familiares de las víctimas de la fuerza pública y de los muertos de los agentes de la autoridad con motivo de los sucesos revolucionarios del mes de Diciembre último.

En esa nota se dice que lo más meritorio de esta suscripción ha sido la espontaneidad con que fué abierta. Dice también que el dinero se entregará previa propuesta de los jefes de la fuerza que aparecerá en la «Gaceta».

### Manifestaciones del ministro de la Guerra

No quiere descender al diálogo con algunos periódicos

Manifestó el ministro del departamento de Guerra que hoy había asistido a la reunión celebrada por la Junta permanente de Estado.

En cuanto a las denuncias que sobre militares se están haciendo por algunos periódicos, dijo que lo mejor sería que se llevase el asunto al Parlamento; lo que no puedo yo hacer—añadió—es descender al diálogo con esos periódicos.

No obstante ha abierto información en todos los casos denunciados.

En cuanto al capitán que se decía por un periódico había dado gritos subversivos en determinado teatro, la Dirección General ha comprobado que no es cierta tal cosa.

La sesión parlamentaria de ayer

### La discusión del artículo primero del proyecto de haberes al Clero produjo ayer diálogos vivos

A las cuatro y veinticinco minutos abrió la sesión de Cortes hoy el presidente don Santiago Alba.

Aprobada el acta de la sesión del sábado son aprobadas, con carácter definitivo, dos leyes.

Se pasa a continuar la discusión sobre los haberes del clero.

El agrario Pérez Arroyo sostiene la tendencia de que los sacerdotes tienen el carácter de funcionarios públicos. Pide a todos los componentes de la Cámara, pero especialmente a los socialistas, que reconozcan la gran justicia que encierra este proyecto.

Calderón interviene para explicar su actuación sobre este particular en las Cortes Constituyentes.

Recuerda que presentó un voto particular que mereció la aquiescencia hasta del propio Martínez Barrio.

Interesa demostrar que las propias Cortes Constituyentes no rechazaron por anticonstitucional el proyecto.

Los diez y seis millones de pesetas que van a consignarse para el pobre Clero, suponen menos de dos pesetas al día a los sacerdotes.

Ruega a Gordón Ordás que retire las diez y ocho enmiendas que tiene presentadas.

Gordón Ordás: La presidencia me dijo que las enmiendas que daban en firme.

Un diputado: No nos trataban así en las Constituyentes. (Aplausos).

El ministro de Justicia interviene para reiterar lo que ya ha dicho en anteriores intervenciones sobre este mismo proyecto.

Se muestra conforme en absoluto con lo sostenido por el señor Calderón sobre constitucionalidad del proyecto. Dice que numerosas sentencias del Supremo confirman el carácter de funcionarios que tienen los sacerdotes.

Rectifica Gordón Ordás. En su intervención da grandes voces.

Gil Robles hace señas a su minoría para que los diputados dejen a Gordón Ordás que grite, sin hacerle caso.

Se pone a discusión el artículo 1.º, que es el único del proyecto.

A cada uno de los apartados de dicho artículo ha presentado votos particulares.

Intervienen Prats y Manso. Este dice que el culto se lo deben pagar sólo los católicos.

Toledo: ¿Y por qué a los católicos se nos obliga, violentando nuestra conciencia, a contribuir para el sostenimiento de las escuelas laicas?

Manso dice que es necesario hacer algo por el paro obrero.

El ministro de Trabajo: Vosotros estuvisteis dos años en el Poder y no habéis hecho nada en absoluto. (Asentimiento en la Cámara).

Se ponen a votación nominal los diversos votos en contra presentados.

Los socialistas se ausentan del salón de sesiones.

Se verifica la votación que arroja el resultado de 117 votos a favor sin ninguno de ellos en contra.

En consecuencia quedan desechados todos los votos particulares formulados.

Hay un nuevo voto defendido por Prats sobre intervención del Estado en las reclamaciones en la Iglesia.

Martínez Moya se extraña mu-

cho de cómo unos señores que votaron el artículo 26 de la Constitución quieran ahora la intervención del Estado en cosas de Iglesia.

Dice que hacen éstos que ahora piden esa intervención del Estado, como aquel tonto a quien le preguntaron qué quería, si pan o caldo, y contestó: sopas.

Sobre la Diputación de Navarra

Se pasa a discutir el proyecto de constitución de la Diputación foral de Navarra, mediante elección por los Ayuntamientos.

Prieto consume un turno en contra.

El ministro de la Gobernación aclara que él está dispuesto a aceptar lo que la Cámara acuerde.

Se vota el primer artículo. Los socialistas se ausentan del salón de sesiones, y como solamente se pueden conseguir 78 votos, no se da válida la votación.

A las nueve y cuarto se levantó la sesión.

### Acuerdos de la Comisión de Presupuestos

La Comisión especial de Presupuestos ha aprobado la prórroga del actual. Se ha suprimido en el proyecto una cantidad que figuraba para aumento en las fuerzas de Carabineros, con el voto en contra de radicales y liberales demócratas.

### Los metalúrgicos celebraron una reunión y acordaron persistir en la huelga

Los huelguistas metalúrgicos celebraron hoy una reunión en la Casa del Pueblo.

Presidió Carrillo y se pronunciaron varios discursos.

Hubo frecuentes interrupciones y manifestaciones hostiles contra Largo Caballero.

Se puso a votación si debía sostenerse la huelga o por el contrario aceptar la fórmula propuesta por el ministro de Trabajo.

El resultado de la votación fué favorable a la continuación de la huelga.

A la reunión acudieron unos mil quinientos obreros y los huelguistas son en número de quince mil.

### El ministro de la Gobernación, satisfecho

El entusiasmo en aquellas poblaciones donde han vuelto a salir las procesiones de la Semana Santa es extraordinario

Al recibir a los informadores el señor Salazar Alonso les dijo que la tranquilidad en la nación era absoluta según los partes dados por los gobernadores civiles.

El gobernador de Murcia me acaba de comunicar que tanto en la capital como en Lorca y Cartagena el entusiasmo que domina por la salida de las procesiones de Semana Santa es verdaderamente extraordinario.

Igual ocurre en Sevilla, donde la salida de las primeras Cofradías ha constituido una manifestación de fervor popular. Todo el pueblo esperaba en la calle el paso de las procesiones, habiéndolas hecho objeto de grandes muestras de afecto.

Terminó confirmando su viaje en avión a Sevilla el miércoles próximo y que lo hará en unión del ministro de Comunicaciones.

### Noticias de provincias

#### La Semana Santa en Sevilla ha comenzado con grandiosa concurrencia de fieles a las procesiones

SEVILLA.—El gobernador civil ha manifestado que se hallaba muy bien impresionado, ante el hermoso ejemplo dado por Sevilla con motivo de la salida de sus típicas Cofradías de Semana Santa. Dijo que el resultado de la jornada de ayer demostraba con toda claridad que los fieles querían que las procesiones sevillanas de Semana Santa volvieran a recorrer las calles.

El director de Seguridad también está muy satisfecho de cómo se han cumplido los servicios de vigilancia establecidos.

Cid, llegará a Sevilla

El ministro de Comunicaciones ha dicho que irá a Sevilla con el ministro de Gobernación para asistir, como particular, a las procesiones de la Semana Santa en Sevilla.

Si el Presidente me da permiso—continuó diciendo el señor Cid—me detendré unos días, hasta el sábado, en Sevilla.

Dijo el ministro que asistirá como siempre lo ha hecho, a todos los actos religiosos, pero que lo hará de paisano por evitar susceptibilidades.

## CRIE USTED CONEJOS

Explotando racionalmente el conejo, obtendremos de él CARNE, PIEL y PELO.

### CARNE

La carne de conejo es sabrosa, muy nutritiva, económica e inofensiva, que se vende a precio remunerador en el mercado.

### PIEL

El conejo peletero produce una piel muy estimada en el comercio, además de la carne. Es, pues, animal del que obtendremos un doble rendimiento.

### PELO

La raza Angora de conejos produce PELO, empleado para hilados, tejidos, ropas para enfermos y para adorno.

La cunicultura es industria lucrativa, muy adecuada para el pequeño propietario agrícola. Iníciase en ella pidiendo informes a la Dirección general de Ganadería.—Sección Labor Social

ALTOARAGONESA Diputación de Huesca

# En Zaragoza ha estallado un artefacto terrorista, ocasionando varias víctimas

IMPRESION DE MADRID

## RUMORES Y REALIDADES

Rumores... Ya están aquí de nuevo. Desde hace dos semanas parecía que el sentido común había comenzado a influir en las penas y mesas de café, donde se va trazando con anticipación la historia de España y viendo los acontecimientos antes de producirse. Nadie vaticinaba absurdos ni lanzaba versiones raras... ¿Qué ha podido pasar repentinamente para que ya vuelvan a circular augurios contrarios a la estabilidad del Gobierno?

Dejemos de lado las miserias madrileñas y vayamos hacia el Sur. Andalucía vuelve a encontrarse a sí misma. El alma serrana torna a vibrar al conjuro de las aetas; el sentimiento hondamente religioso de los andaluces se exalta al paso de las Vírgenes y Cristos de su devoción; el pueblo alfombra las calles para que pasen las Cofradías. Ha comenzado Sevilla a ser Sevilla. Toda la ciudad se ha lanzado a la vía pública, a presenciar el paso de las procesiones y aclamar con frenesí a las figuras representativas del hondo drama de la Pasión. ¿Dónde se ha escondido aquel que afirmó que España había dejado de ser católica? Que vaya a Sevilla, que pase por Murcia, que siga por Levante y suba luego al Norte, y descienda por Castilla. Toda España celebra con honda emoción el suceso cumbre de la historia del mundo, y venera con cariño inconfundible lo que es prueba inconfundible de su fe.

Este año con más exteriorización, allí donde le ha sido permitido, porque su recóndito sentimiento se expansiona después de tres años de clausura.

¡Bendita sea Sevilla, vanguardia de este nuevo resurgir!

## Notas del carnet

Las procesiones de Semana Santa

Los periódicos de toda España que llegan a nuestra Redacción, vienen estos días hablando de los preparativos que en las respectivas localidades se realizan para sacar las procesiones de Semana Santa, después de tres años de suspensión forzada.

Sentimos un poco de rubor al leer el entusiasmo que ponen en los trabajos preliminares. ¿y un algo de envidia. ¿Por que no salen en Huesca este año las procesiones? En épocas pretéritas, incidíanse hoy con la llamada de los mazos, para culminar el viernes con la del Santo Entierro, una de las mejores y más desconocidas de España. Aquel desfile religioso artístico evocaba plásticamente las escenas cumbres de la historia de la humanidad y despertaba el sentimiento más íntimo que abriga el alma española. ¿Quién se opone a que salgan las procesiones? Solamente quien a su sensibilidad degenerada una la incultura selvática del odio, puede mostrarse contrario al alarde de arte y de espiritualidad que año tras año ha ido perfeccionándose, hasta alcanzar la importancia y perfección que muestra hoy nuestra hermosa procesión del Viernes Santo.

Canibalismo

Ha sido agredido a tiros en Madrid un muchacho de quince años. El presunto asesino pertenece a una secta enemiga de la pena de muerte.

De la muerte de los criminales, sin duda, que la de las víctimas ya la procuran ellos, buscando la impunidad.

La ley protege con su manto a los asesinos, y deja desamparada a la sociedad. Poco a poco iremos alcanzando, conquista tras conquista, el régimen de las tribus canibales del centro de Africa. Allí también matan impunemente a los desgracia-

dos indefensos. Y se los comen después. Es un detalle que falta aprender a nuestros «avanzados» criminales con cartilla.

Durante la Semana Santa: No deje usted de ver el surtido y precios de MEDIAS y CALCETINES que regirán en la venta extraordinaria de NUEVAS SEDESIAS. El lunes, día 26, empieza la venta. Vea nuestros escaparates

## Economía y Finanzas

### Cotización de la Bolsa de Madrid

Día 26 de Marzo de 1934

Deuda perpetua al 4 por 100 interior	70'75
Bonos oro 6 por 100	229'00
Obligaciones Tesoro 5 por 100	102'50
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, libre	101'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1927, con	89'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1917	90'25
Deuda amortizable 5 por 100, 1920	95'00
Deuda amortizable 3 por 100, 1928	74'15
Deuda amortizable 5 por 100, Ferrovial	99'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	94'75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	104'10
Acciones Banco de España	560'00
Acciones Compañía Arrendataria de Tabacos	205'00
Acciones Compañía Arrendataria de Petróleos	125'00
Acciones F. C. Norte de España	259'25
Acciones F. C. M. Z. A.	232'00
Acciones Unión Española de Explosivos	677'00
Acciones Chades	4125

### Cambios

	Mínimo	Máximo
París, cheque	48'40	48'50
Franco belgas	171'50	171'75
Londres, cheque	37'50	37'60
Franco suizos	237'90	238'15
New-York	7'36	7'38
Liras	63'30	63'50
Marcos	2'92	2'935

(Servicio informativo del Banco de Aragón)

## Un atentado contra los guardias de Asalto en Zaragoza

### Si la bomba, que era de diez kilos, explota dos minutos antes, el atentado hubiera tenido insospechadas consecuencias

ZARAGOZA. — Hoy se ha registrado en esta ciudad un atentado que ha provocado la general indignación en todo el pueblo zaragozano. Esta vez ha ido dirigido contra los agentes de orden público, los guardias de Asalto de esta plantilla.

Sobre las siete de la tarde se ha oído una gran detonación que ha sembrado la alarma en un sector céntrico y extenso de la capital. Pronto se ha sabido que era la detonación de una bomba de diez kilogramos de peso que había sido colocada junto al cuartel donde tienen su instalación los de Asalto.

La bomba se había fabricado con un buje de carro y fué conducida entre unas latas sobre un carrito de mano.

El carro, con la bomba, ya encendida la mecha, fué dejado junto al cuartelillo de los de Asalto y buscando que la explosión se produjese precisamente en el momento en que el número de guardias de Asalto es muy grande, pues es esta la hora de los relevos.

Fué verdaderamente providencial que la bomba explotase dos minutos escasos más de los que habían sido calculados, pues al acabar de salir los de Asalto, hechas ya las distribuciones de servicio y reemplazo, ocurrió la formidable explosión.

La tienda del señor Agüeras, enclavada frente al cuartelillo de Asalto quedó totalmente destruida.

### Las víctimas

Desgraciadamente, aunque el instinto criminal de los autores

MOKA, YALICO, CARACOLLLO fiesta diariamente CABRERO

no quedase saciado por la oportunidad presentada con el retraso de esos minutos en la explosión del artefacto, el hecho ha causado víctimas. Casi todas ellas ajenas a los guardias.

Hay un muerto. Un niño de cinco años resultó gravemente herido. Su madre, que le acompañaba, también resultó con heridas de gravedad. Un guardia resultó con un boquete grande en una pierna, que le exigirá la inmediata amputación.

Cuando se han tenido algunos detalles del hecho, en Zaragoza ha causado gran indignación.

## Olimpia

Sábado, domingo, lunes y martes: Cuatro grandiosos estrenos.

Sábado de Gloria: Estreno del gran film de misterio y emoción, ZOMBIE (La legión de los hombres sin alma), por Magda Bellamy y Bela Lugosi.

Domingo: ¡El mayor acontecimiento del año! Douglas Fairbanks Jr. y Elisabeth Bergner, en CATALINA DE RUSIA. Un superespectáculo a todo lujo, que honra al mundo parlante.

Lunes: ¡La mejor de las películas en español realizada en los estudios de la «Fox», de Hollywood! LA CRUZ Y LA ESPAÑA, con el más escogido reparto: Juan Torená, José Mojica, Anita Campillo...

Martes: EL FANTASMA DE CRESWOOD.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUOGADA

## Olimpia

BIE (La legión de los hombres sin alma), por M. Bellamy

Sábado, domingo, lunes y martes: Cuatro grandiosos estrenos. Sábado de Gloria: Estreno del gran film de misterio y emoción, ZOMBIE (La legión de los hombres sin alma), por M. Bellamy

## AGRICULTORES

Aceites, grasas y valeolinas especiales para tractores, importados directamente de New-York

CALIDAD :: PUREZA :: ECONOMIA

Lubrificantes Monopolio. Precios tarifa oficial

Almacén de Lubrificantes. E. PANZANO LLAMAS

Plaza de San Victorián, número 1 duplicado

NOTA.—Vendo bidones de hierro para transportes de gasolina, barriles de madera de roble de 200 litros.

## Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra

## “FABIOL,”

El lubricante que satisface al más exigente

Precios de algunos tipos:

Para autos y camiones	Para engrase general
Fluido . . . . . 2'87 ptas. k.	Y-2. . . . . 2'60 ptas. kilo.
Semi fluido . . . . . 3'03 >>>	Y-3. . . . . 2'80 >>>
Densó . . . . . 3'20 >>>	Y-4. . . . . 3'34 >>>
Extra Denso . . . . . 3'36 >>>	

Para transformadores: a 2'80 ptas. kilo. - Para motores a gas pobre: a 3'19  
Precios en barriles desde 25 kilos. - Precios también muy alambicados en latas precintadas desde dos litros. - Consultad.  
Mercancía puesta en estación destino

Representante en Huesca: ANGEL ARREGUI, Calle de Patás, 5

NOTICIAS BREVES

## DE AYER A HOY

BILBAO.—Los Sindicatos Profesionales anuncian la publicación de un periódico que se titulará «El Pueblo» y será órgano de la Confederación Vasco Navarra, entidad que tiene 30 000 afiliados y matiz cristiano.

GIJON.—El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de que sean festivos el Jueves y Viernes Santo. Votaron en contra los socialistas.

MADRID.—Saltó para Marruecos el Alto Comisario señor Rico Avelló.

BILBAO.—Al médico de Durango, don Mario Unamúnzaga, le robaron unos atracadores 150 pesetas que llevaba en la cartera, devolviéndole ésta a los ruegos del médico que dijo era un recuerdo.

—En la «Campa de los Ingleses», se encontró un agente un saco lleno de objetos de plata.

SAN SEBASTIAN.—El gobernador ha impuesto una fuerte multa al vecino de Irún, Pío Gárate, por haber sido detenido cuando intentaba pasar la frontera con varios extranjeros sin pasaporte.

LOGROÑO.—El mitin tradicionalista que debía haberse celebrado el domingo, fué suspendido por estar la nación en estado de alarma.

IRUN.—El ministro de Instrucción pasó por ésta en viaje hacia París. Manifestó que iba a despedirse de las personas de su afecto en la capital de Francia.

CANFRANC.—Ha sido destinado a esta estación en concepto de jefe, el que lo era de Lodosa, don Ricardo Husillos.

OVIEDO.—Se han declarado en Huelga los mineros de Langreo, Laviana y San Martín del Rey Aurelio, por haber practicado la policía registros domiciliarios, en los que ha intervenido numerosas armas y municiones.

Plumas femeninas

## “La primavera”

Con el libro debajo del brazo, caminaba lentamente carretera adelante, sin hacerle el menor caso, pues todos mis sentidos estaban concentrados en la contemplación del hermoso día primaveral. ¡Qué bella es la primavera! Todo sonríe. El sol del mundo remonta en ella su horizonte; los días crecen, la luz es más abundante y cálida, los hielos derretidos, los gérmenes de vida fomentados, preparándose a cumplir su misión que cambiará la faz del mundo.

Por esto al llegar la primavera todo está ocultado, todo parece muerto; sólo el experto labrador adivina que en un día no muy lejano verá aparecer allá en el alto de las ramas unos pequeños abultamientos que como por encanto se convertirán en hermosas flores y hojas llenas de verdor y lozanía, prometedora de los frutos sabrosos que hemos de saborear con deleite en el próximo verano. La primavera significa esperanza; esperanza del pobre enfermo, a quien los crudos días de invierno y las heladas noches de Enero aumentaron sus dolores y sufrimientos; esperanza del niño a quien el solo pensamiento de coquetear alegremente y retozarse entre el verdor de los prados y el perfume de las flores en busca de mariposas y alados pajarillos, pone su corazóncito risueño y alborozado. ¿Sabéis, por fin, de quién es esperanza la primavera? Yo os lo diré: Del Cristiano. Sabed que Dios permite en distintas épocas inviernos largos y desalentadores; vemos surgir persecuciones sangrientas desde los primeros tiempos del cristianismo, días de hielo de laicismo, de mofa y escarnio contra todo lo que habla o significa algo de Dios... de pronto, aparece un sol radiante y ese sí que cambia la faz del mundo. ¿Sabéis cuál es? El sol hermoso y brillante de la fe. No dudéis que tras los crudos

días porque atraviesa la Iglesia Católica aparecerá más o menos tarde un calor sano y vivificante que hará florecer y desarrollarse las hermosas virtudes cristianas que cambiarán totalmente el aspecto triste, frío y demasado largo de este invierno por que atraviesa la humanidad.

LUGARERA.

## Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :-: Huesca  
Porches de Vega Armijo. Teléfono 89

## ODEON

Siempre los mejores programas.

Próximamente: La obra definitiva entre todos los films de prestigio. 20 000 AÑOS EN SING-SING. Mil vidas de presos condensadas en una sola.

Totalmente hablada en español.

## De interés general

La acreditadísima e importante casa Industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo,

Confitería y Pastelería  
Viuda de Porta

Lea V. LA TIERRA

## Teatro Odeón

Impresos S. A. G. I.

Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, martes

MODA

Estreno de la gran superproducción presentada por «Warner Brosa».

## LA GRAN JUGADA

¿Habéis leído los crímenes, los divorcios, los asesinatos causados por el juego del bridge? Ved ahora su mejor novela

## ATENCIÓN

Del 15 al 30 de Marzo se liquidan grandes cantidades de zapatos a precios jamás vistos

Zapatos niños, gran surtido, a	1 pta. par
Zapatos señora color y negros, a	5, 9, 12 y 15 >>>
Zapatos caballero color y negros, a	9'50, 13, 15, 17'50 y 19 >>>
Zapatos caballero negros charol, 1, a	15, 17'50 y 19 >>>

Ocasiones Roger

Padre Huesca, 6

# Huesca y su provincia

## Huesca

### Movimiento de población

Durante la semana última, ha habido en nuestra ciudad, el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.**—Máxima Josefa Montull López, José Fermín Ara González, Dolores Fidela Lacarda Sarsa.

**DEFUNCIONES.**—Rufino Fanelo Lacasta, Ramón Buisán Clavería, Elena Pérez Ramón, Fernanda Lafuente Pardiña.

### Berbegal

#### Una muerte

Comunican del pueblo de Berbegal que la anciana de sesenta y cuatro años de edad Felisa Angel Abella, puso fin a su vida, ahorcándose.

La infeliz mujer tenía algo perturbadas sus facultades mentales.

### Barbastro

#### Vacante de auxiliar mecanógrafo

Se anuncia por la Alcaldía la vacante de auxiliar mecanógrafo, con el sueldo anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas.

Para la presentación de documentos se dan treinta días hábiles, entregando, además, treinta pesetas para derechos de examen. La edad que se fija es no pasar de cuarenta años y no tener menos de diez y ocho.

Los ejercicios serán públicos y darán principio el día 2 de Julio próximo. Serán uno teórico y otro práctico. Por el primero, el opositor contestará a tres temas del programa mínimo publicado en la «Gaceta» de Madrid el 26 de Enero de 1926. El práctico consistirá en escribir al dictado a mano y a máquina; redactar un expediente y un recurso contra el Ayuntamiento o alcalde; un oficio dirigido a autoridad y, además, resolver un problema aritmético.

Juzgará y calificará los ejercicios el señor alcalde presidente, un teniente de alcalde, dos concejales del Ayuntamiento y un representante del Profesorado oficial del Estado.

#### Necrológicas

En Teruel, en cuya casa de Beneficencia prestaba sus servicios, ha fallecido la fervorosa religiosa Hermana de la Caridad de San Vicente de Paúl, Sor Felisa Ubiergo Torrente. En el Siglo, Teresa, de la casa Ubiergo de Costeán.

En Barbastro el niño José María Dalmau Solanellas, a los once años de edad, hijo de nuestro buen amigo don Pedro.

#### Enfermo de cuidado

Se halla en cama enfermo de alguna gravedad, nuestro buen amigo el reverendo don José María Saura, ecónomo de Chía, desde el día 19 de los corrientes.

### Buen tiempo

Hoy, el mercado ha estado concurridísimo. Aunque con un poco de viento, continúa el buen tiempo, después de la lluvia abundante. Van floreciendo los árboles, llegando las golondrinas y la primavera, tardía, va anunciando esperanzas. Corresponsal.

### Siétamo

#### Boda distinguida

El día 24 del presente, y hora de las once de la mañana, tuvo lugar en esta iglesia parroquial el enlace matrimonial de la bellísima señorita Anunciación Saso, con el simpático joven Manuel Sistac, ambos de respetables familias de Siétamo y Junzano, respectivamente.

Bendijo la unión el reverendo párroco de este pueblo don Marcelino Playán, y apadrinaron a los contrayentes don Luciano Seral, primo hermano de la desposada, y doña Justa Sistac, hermana del novio; firmaron el acta como testigos don Salvador Leris y don Carmelo Justes.

Terminada la ceremonia, la distinguida y numerosa concurrencia se trasladó a casa de la novia, donde fué obsequiada con una abundante y suculenta comida al estilo del país; transcurrió ésta en medio de la más franca alegría y buen humor.

Entre los asistentes al acto vimos a las respetables señoras doña María Cruz Baldellou; doña y doña Engracia Lobateras; doña Apolonia Bibián; doña Jacoba Bulsán, y doña Josefa Mas.

Las bellísimas señoritas María Gil; Ana y María Alfaro; Antonia Seral, y Lucía Lasiera.

Y los señores don Manuel Saso, don Manuel Sistac, don Anticeto Seral, don Esteban Sistac, don José Seral, don Severino Paúl, don Macario Latre y don Lorenzo Arnal; los jóvenes Eugenio, Agustín y Jesús Sistac; José Seral; José Ballarín, y Antonio Seral; y los monísimos niños Conchita, Francisco y Antoñito Saso, María Seral y Antoñito Arnal.

Después del banquete la gente joven organizó un animadísimo baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada del día 25.

La feliz pareja salió de viaje hacia Zaragoza, Barcelona y otras capitales, donde se proponen pasar los primeros días de su luna de miel que les deseamos sea eterna.

Enhorabuena a los novios y respetables familias de Saso y Sistac.—H. A.

### Vendo coche

marca Chevrolet, 16 caballos, cinco asientos, modelo 27 buen estado. Pesetas 4 500. Darán razón en esta Administración.

### Hojas del calendario

### Divulgaciones litúrgicas

Empezamos la Semana Santa, muy propiamente llamada también Semana Mayor puesto que en ella no sólo tienen lugar y magnífico desarrollo las más grandes ceremonias de la Iglesia, sino que en torno a la Sagrada Pasión de nuestro divino Redentor se conmemoran todos los acontecimientos importantes de la humanidad, se explica el desarrollo del plan divino en la historia, se evocan las narraciones y testimonios de los profetas y de los santos padres, y se exaltan los más sublimes misterios de la

religión. Conjunto armónico, trabazón lógica y estrecha, relaciones íntimas e insospechadas entre todos los tiempos y sucesos se advierten a la luz de las divinas escrituras que en estos días lee y medita el alma del creyente, todo sensibilizado y palpable con los variados y hermosos ritos de estos grandes días. No pueden ser más explícitas, concretas y categóricas las palabras de la liturgia a este respecto. Entre los mil versículos, y cánticos, y graduales, y salmos, y responsos, y prefacios, y oraciones, esparcidos en el misal y en el breviario, fijémonos en estas palabras de profunda significación que se leen el sábado santo después de la novena profecía: «Dios es admirable

en la trama y en la ejecución de todas sus obras. Entiendan, pues, los redimidos que si la creación del mundo al principio fué manifestación elocente del poder y excelencia del Supremo Hacedor, no le cede en grandiosidad y frutos de sabiduría, la inmolación de Jesucristo en la plenitud de los tiempos.» Es decir, que si la creación fué grande, lo fué más la redención. Así pues, si aquella fué desarrollándose en seis días, o períodos, nada debe sorprendernos que para ésta dedique la Iglesia seis días, o sea una semana, y que ésta se llame con toda propiedad Semana Mayor. Y no puede ser de otro modo porque la pasión de Jesucristo es el acontecimiento central de toda la historia, y el drama del Calvario es el punto culminante de los siglos, y todas las obras de la creación sensibles, y todos los sucesos, ordenados y dirigidos con mano invisible pero incontrastable por Dios, no tienen otro objeto que cooperar a la obra suprema de la humana redención y consiguiente rehabilitación del hombre para gloria de Dios.

DOMINGO RAMOS

### Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

	Número de cabezas	PESO	
		Kilos	Gramos
Borregos . . . . .	2	29	900
Carneros . . . . .	24	378	600
Corderos . . . . .	46	358	100
Cerdos . . . . .	8	570	
Ovejas . . . . .			
Ternascos . . . . .	16	72	200
Terneras . . . . .	3	226	
Vacas . . . . .	1	273	
Cerdillos de leche . . . . .			
Toros de lidia . . . . .			
<b>TOTAL . . . . .</b>	<b>100</b>	<b>1.907</b>	<b>800</b>

Huesca, 26 de Marzo de 1934.

### Para alquilar

Espaciosos locales, bien situados, en esta capital, propios para taller, cuadras o almacenes, con espléndidos graneros y otras pequeñas dependencias.

Para informes, Coso Bajo, número 77, 1.º

### Muebles

En buen uso. Se venden en San Salvador, 6, principal, HUESCA.

### PAN

A 1'25 pesetas los dos kilos. Venta de toda clase de pan. Garita detrás del Mercado.

### Venta en 3.500 pesetas

de automóvil «Renault», 8 HP., cuatro asientos cerrado, perfecto uso, 4 cubiertas nuevas, 2 usadas. Darán razón, Garage Central, o Pablo Iglesias, 7, señor García Herrero.

### Se vende

dos máquinas «Singer», un automóvil, una cocinilla económica, mesa de comedor, varias zafraes de distintos tamaños y un mostrador. Todo en perfecto estado y MUY BARATO. Para verlos y tratar, dirigirse a la plaza de Ballesteros, número 6, almacén de muebles.

Lea V. «La Tierra»

## RELIGIOSAS

27 DE MARZO

### Santos de hoy

Santos Juan Damasceno, Ruperto, Alejandro y Lázaro.

### Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

En San Pedro, a las seis de la tarde, como ya anunciamos, sermón por el reverendo señor don Saturnino Ferrer y miserere solemne.

### Para mañana

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual, con el canto del Rosario; a las diez y media, Vexilla solemne y bendición con el Signum Crucis.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padeci también como usted, pero me curó el

**DIGESTÓNICO**

de la Huesca

### ¡Señoras!...

Los trajes de primera Comu-nión de estambre azul, los hace Leopoldo Sánchez, a medida, desde 50 pesetas. ¡Todos los géneros con gran rebaja desde el primero de Abril

Coso Bajo, 63 HUESCA

### Vegetarianos, Diabéticos

Alimentos de régimen

### Pastelería SOLER

### AUTOBUSES

### Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE

A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

Tip. de LA TIERRA

NO OLVIDARSE: DEL 15 AL 30  
Sigue con un éxito rotundo la  
**GRAN LIQUIDACION**  
de calzados que realiza la CASA FRANCO. Por muy poco dinero puede calzarse bien toda una familia entera  
APROVECHEN LA OCASION  
**CASA FRANCO**  
San Lorenzo, 10 - 12 - 14 HUESCA

**Restaurant**  
**Circulo Oscense**  
CUBIERTO, 4'50, incluido vino  
ESPECIALIDAD EN BODAS Y BANQUETES

### ¡AGRICULTORES!!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio  
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

**DISPEPSIA**  
**DOLOR DE ESTÓMAGO**  
**ACIDEZ**  
**VOMITOS**  
**INAPETENCIA**  
**DIARREAS**  
**DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO**

ELIXIR ESTOMACAL  
**SAIZ DE CARLOS**

Se curan con este famoso medicamento. Escribire un franco y se natural pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutra, comiéndose de seguir con su uso.

**GRAN QUINCENA AZUL**  
BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA  
Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada; a 4 ptas. kilo  
Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una  
HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES  
Joaquín Lafarga HUESCA  
NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

## CALLOS



JUANETES DUREZAS OJOS DE GALLO

### Parches ZINO

Del Dr. SCHOLL, 1.50

Venta en todas las farmacias de Asturias

ZINO aplicado, dolor terminado.

## ¡MUY INTERESANTE!

Hasta el 31 de Marzo liquidaremos a precios asombrosos artículos de metal de todas clases. En esta liquidación encontrarán ustedes baratísimos aparatos de luz, bandejas, cubiertos, cuchillos, etc., etc. Que es un caso excepcional podrán comprobarlo por los siguientes lotes:

1 plafón o aparato de luz cristal y metal . . . . . 11'25 pts.  
1 plancha eléctrica marca Solana . . . . .

1 portátil flexos niquelado . . . . . 10'85 ptas.  
1 aparato de luz cristal y metal . . . . .

1 bandeja metal blanco inoxidable . . . . .  
1 panera » » » » » labrado . . . . .  
1 pala para pasteles metal plateado » » » » »  
1 pinzas azúcar » » » » »  
2 servilleteros » » » » »  
1 joyero » » » » »  
1 cenicero » » » » »

**5'95 pts.**

Incomparable surtido en objetos para regalo, cristalerías, vajillas, juguetes, perfumería, bisutería y flores artificiales.—Cocinas económicas a precios de fábrica, lavabos, W. C., cuartos de baño y accesorios. Venta exclusiva de Productos «Mef» contra humedades.—Lámparas (bombillas), a 0'65.—Vasos de color para agua a 0'30 ptas.—VISITENOS Y AHORRARA DINERO

No dejen de ver los aparatos de luz de nuestra liquidación. Le asombrarán sus precios

**No olvidarse: PRODUCTOS ECAS : Coso de García Hernández, 39 : Huesca**



# LA GRANJA AGRICOLA DE HUESCA

Según anunciamos en nuestro número de anteayer, insertamos a continuación el proyecto de ley formulado por nuestros diputados:

A las Cortes:  
Hace próximamente diez años, los organismos representativos de la provincia de Huesca interesaron la creación en la capital de un Centro Agronómico con el nombre de Granja Agrícola, proponiendo la adquisición de algunas pequeñas parcelas, de secano unas y otras de regadío, en que aquél pudiera emplazarse.  
Por la misma época, o sea en el año 1924, la Junta Administrativa de Servicios Agrícolas oficiales recibió diversos donativos de la provincia, que destinaron a la adquisición de los terrenos el 10 por ciento de las sumas que el Estado acababa de conceder como indemnización a daños ocasionados por pedriscos. Con ello se adquirieron aproximadamente seis hectáreas de terreno, en las inmediaciones de Huesca.

En 31 de Marzo de 1928, la Jefatura del Servicio Agronómico formuló proyecto de creación del Centro con presupuesto de 72.189 pesetas.

El 25 de Mayo siguiente, la Dirección general de Agricultura, aprobó el proyecto de referencia, pero reduciendo su presupuesto a 56.409'95 pesetas; de las cuales el Estado contribuyó con 23.409'95 pesetas que fueron justificadas el 5 de Diciembre del mismo año.

La Diputación provincial de Huesca realizó la aportación de 33.000 pesetas, en dos plazos que corresponden a las cuentas rendidas en 4 de Febrero y 14 de Junio del mismo año.

### Las obras realizadas

Con las consignaciones que antecedan, se construyeron tres edificios, que son los actualmente existentes los cuales se hallan faltos de suelos y pavimentos, tabiques interiores, puertas y ventanas, ya que las cantidades reunidas fueron insuficientes para ultimar la construcción.

Con tales penurias, el Centro Agronómico no llegó a funcionar. La Jefatura Agronómica de Huesca atendió como pudo a la conservación y guardería de los edificios hasta que en 23 de Febrero de 1933 la Dirección General de Agricultura ordenó que todo el material móvil existente, incluso el de instalación de vaquería Loudon donde se remitiera a la Estación experimental de Zaragoza, como se verificó; y que los terrenos y edificios se atribuyeran al Estado y se pusteran a disposición de la Dirección General de Propiedades, como así se realizó.

Resultado de lo expuesto que el Centro Agronómico de Huesca, no existe: Solamente quedan del mismo unos edificios y terrenos, cuya propiedad ha sido atribuida al Estado que no los dedica en absoluto a ninguna misión cultural ni rentable; con lo que el sacrificio realizado por la provincia de Huesca, que tomó sobre sí la mayor parte de los gastos fundamentales, queda enteramente desnaturalizado.

### Necesidad urgente de resolver el problema

La provincia de Huesca contribuyó en la forma que ha quedado expuesta con la adquisición de los terrenos, cuyo valor actual será de unas 30.000 pesetas, con más 33.090'95 pesetas aportadas por la Diputación provincial, o sea con unas 63.000 pesetas.

El Estado, con 23.409'95 pesetas; de las que hay que deducir el valor del material móvil que ha sido transferido a la Escuela experimental de Zaragoza, o sea que prácticamente, el Estado ha recuperado toda su aportación.

Y que el Centro Agronómico, llamado también Granja Agrícola de Huesca, no existe, ni tampoco ha de reorganizarse oficialmente, conocido como es el criterio estatal, restrictivo en la materia, no obstante que la Granja Agrícola resulta en la provincia de Huesca y geográficamente en su capital, de una urgente e imprescindible necesidad, si ha de atenderse a la enseñanza que requiere la modernización de los cultivos, la industrialización agrícola y la realidad de la puesta en riego de miles de hectáreas como consecuencia del incremento en las obras de Riegos del Alto Aragón y de otros aprovechamientos hidráulicos, que aunque de menor importancia, ofrecen indiscutible realidad.

Y siendo deseo de la Diputación provincial de Huesca, exteriorizado en gestiones diversas, el hacerse cargo de terrenos y edificios para dar en ellos enseñanzas agrícolas de carácter práctico, resulta de equidad y aun de justicia estricta, se cedan a dicha provincia aquellas pertenencias cuyo coste fué sufragado por la misma.

Con tal finalidad, los Diputados que

suscriben tienen el honor de someter a la aprobación de las Cortes el siguiente

### Proyecto de Ley

Art. 1.º Se ceden a la Diputación provincial de Huesca los edificios y terrenos que forman el conjunto denominado «Granja agrícola» y que se hallan situados en las proximidades de la capital.

Art. 2.º La Diputación expresada destinará todo ello a la creación de un Centro donde habrán de darse enseñanzas agrícolas de carácter práctico.

Art. 3.º Esta cesión se declara exenta del impuesto de derechos reales sobre la cuantía que resulte de las aportaciones de los Ayuntamientos y Diputación de la provincia de Huesca a la adquisición de terrenos y construcción de edificios; y sujeta a tal gravamen en lo que hubiere sido aportación del Estado según liquidación que practicará la Abogacía del mismo, en dicha provincia.

Palacio de las Cortes a veintidós de Marzo de mil novecientos treinta y cuatro.  
Lorenzo Vidal Tolosana.—José Romero Radigales.—José Moncasi Sangenis.

En razón a que reglamentariamente son precisas siete firmas para la presentación de todo proyecto de Ley, suscriben también esta propuesta los diputados don Antonio Royo Villanova, don Ramón Serrano Sáñer, don Mariano Gaspar Lausín y don Mariano Lahoz.  
Felicitamos a nuestros diputados los señores Vidal, Romero y Moncasi por su iniciativa, que deseamos ver convertida prontamente en realidad legal.

## DE SOCIEDAD

Ha llegado a esta ciudad la bondadosa señora doña Isabel Borruel, maestra nacional de Oto, acompañada de su bellísima hija Angelines.

### Actuación del Tribunal de Urgencia

## Ha sido dictada sentencia por los sucesos de Belver de Cinca

El domingo continuó en nuestra Audiencia la vista ante el Tribunal de Urgencia de la causa instruida por los sucesos desarrollados en el pueblo de Belver de Cinca en el movimiento extremista de Diciembre último.

Informó el fiscal don José María Carreras, sosteniendo sus conclusiones en forma brillantísima.

Después lo hicieron los letrados defensores don Carlos Vilarrodona y don Paulino Usón, quienes hicieron informes documentadísimos sobre la apreciación de los hechos.

A las nueve de la noche, el Tribunal de Urgencia, dictó sentencia en la forma siguiente:

Condenando a la pena de nueve años al procesado Manuel Lozano Guillén; a ocho años a Vicente Bardagi San Juan, José Foj Puertas, José Lozano Foj, Miguel Senar Burón, Tomás Canaliz Garcés y Antonio Millera Millera.

A Agustín Poy Alegre, a seis años; a Isidoro Ferrer Franco, a cuatro meses, y a Francisco Alalz Canaliz, a dos meses y un día.

Los dos últimos condenados tienen ya cumplida la pena impuesta.

Han sido absueltos: Manuel Casado Vilas, José Berges Abad, Francisco Carrasquer Pirla, Ramón Carrasquer Ballarín, José Canaliz Salas, Rafael Alalz Bernad, Antonio Barón Canaliz, José Burón Lozano, José Poy Alegre, Ramón Foj Puertas, Joaquín Ferrer Abad, José Abad Berges, Antonio Berges Abad, Miguel Roldán Alegre y Juan Carrasquer Mur.

## TURISMO DEL ALTO ARAGON

### Concurso de fotografías

Cunde el entusiasmo ante la inauguración del concurso de fotografías organizado por Turismo del Alto Aragón, que en esta, como en las precedentes ocasiones en que dió a conocer las producciones fotográficas de los meritisimos aficionados oscenses, obtendrá el éxito que su acendrado entusiasmo por nuestras cosas viene mereciendo.

Ha sido ampliado el plazo de admisión de fotografías hasta el día 8 de Abril, fecha que puede considerarse tope máximo, pues el certamen fotográfico ha de inaugurarse el día 13 del mismo mes.

Sabemos de muchos aficionados que guardan obras muy bien logradas para presentarlas en este concurso; obras en que

## 10 AÑOS ATRAS

26 DE MARZO

Se anunciaba una gran reforma en la Política española a base de la unidad de mando, estableciendo un comisario en cada provincia y un inspector jefe de investigaciones.

O El diario madrileño «Informaciones» publicaba una conversación que con Indalecio Prieto (sostuvo uno de sus redactores. El ex diputado socialista declara juzgando la actuación del Directorio militar, que debía continuar su labor con objeto de hacer más fácil en su día la sustitución. Prefería ese régimen al anterior, en el cual «los gobernantes eran lacayos de gentes que maniobraban en la sombra». No encontraba, por el momento, pertinente la reforma de la Constitución española.

O En el teatro Principal de Barcelona se declaró un incendio de importancia. Se propagó el fuego con tal rapidez, que en poco tiempo adquirió caracteres de verdadera catástrofe. Se produjo el siniestro en el momento de realizarse los últimos ensayos de una revista que iba a estrenarse al siguiente día. que llevaba por título «Brica-Crac». Varios artistas resultaron con quemaduras de importancia.

### Locales

En la Sociedad Oscense de Cultura dió una conferencia don Ricardo del Arco, siendo presentado por don José Artero. Versó sobre el traje regional.

O El tiempo era muy bueno para la agrícola ura; pues la lluvia iniciada el día anterior adquirió caracteres de temporal.

O Se anunciaba en el teatro Odeón la presentación de la Compañía de comedia dirigida por Ricardo Puga.

## Un banquete a los diputados de Acción Agraria

El domingo, en el simpático pueblo de Almunia de San Juan, los diputados por esta provincia, pertenecientes a Acción Agraria Alto Aragonesa, fueron obsequiados con un banquete al que asistieron un centenar de comensales.

En el pueblo de Almunia de San Juan había deseos de exteriorizar el reconocimiento a nuestros diputados por las activas gestiones realizadas en Madrid hasta conseguir la construcción de una casa-cuartel para la Guardia civil de ese puesto. Por ello se organizó ese banquete al que, apenas lanzada la idea, se sumaron numerosos amigos y simpatizantes.

Asistieron los diputados don José Romero Radigales y don José Moncasi Sangenis, no haciéndolo don Lorenzo Vidal, que se adhirió al acto, por encontrarse indispuesto.

Fué un acto cordialísimo, de testimonio claro de afecto a los diputados de derechas por esta provincia.

## Deportes

### Selección militar, 3 C. D. Oscense, O

Con este resultado terminó el primer partido del campeonato local celebrado en Villa Isabel el domingo pasado.

El encuentro resultó entretenido, pues tuvo un primer tiempo bueno, ya que, además de verse excelentes jugadas no hubo ni dominadores ni dominados. En el segundo tiempo se impuso el equipo militar, y fueron dueños del campo hasta el final.

Por el equipo militar se distinguieron la pareja de defensas, el medio centro y el delantero centro.

Por el Oscense, Gastón Valeta y Borrás.

Próximamente se jugará el segundo encuentro entre el Club Hospicio y el Aragón. Desconocemos los elementos que integran este equipo, y suponemos seleccionarán bien los jugadores, pues de no hacerlo así se presiente otra gran victoria para el equipo militar.

KIK,

Solamente ocho días durará la extraordinaria liquidación de CAMISAS y CORBATAS en NUEVAS SEDERIAS

El lunes, día 26, empieza la venta

Vea nuestros escaparates

**TOMAS ISABAL**  
PINTOR  
Aplicación nitrocelulosa  
Se facilitan presupuestos  
Teléfono: Faltó, 8 - Domitillo: Zaramila, 3 - HUESCA

Especialista del Hospital Provincial  
**Luis Gonzalvo Baeta**  
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído  
Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
Casa de Doña Bernardita, 12 HUESCA

**A. CARDESA**  
Garganta, Nariz y Oídos  
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
Casa de Doña 27, 2.º HUESCA

**Modas Riazuelo**  
Vea nuestra colección de sombreros para la próxima temporada a precios incompitibles

VESTIDOS, SOMBREROS SEÑORA

SAN ORENCO, NUM. 4, 3.º

## La venta ambulante en Huesca

Hemos de denunciar al señor inspector del Trabajo un hecho que el domingo se ha producido en nuestra ciudad. Durante todo el día y parte de la noche—eran las nueve cuando todavía el hecho se continuaba produciendo—en Huesca unos vendedores ambulantes se han dedicado a ofrecer públicamente y a domicilio latas de toda clase de conservas.

Y esto, como es natural, con quebranto de los intereses del comercio oscense que se dedica a esta clase de ventas. Nada hemos de objetar a que se venda por las calles, mientras la ley lo permita. Pero esto en días hábiles, no en domingo. Porque así resulta que mientras al comercio de ultramarinos se le obliga a cerrar sus puertas los domingos—cosa que nos parece bien porque debe guardarse el descanso en las fiestas—estos señores se han dedicado a hacer su negocio durante todo el domingo último.

Y no es esto justo, señor Inspector del Trabajo. Lo que nos extraña sobremanera es que no se pudiese término a esta extralimitación dañosa para los demás, porque el hecho se produjo durante tantas horas que ya hubo tiempo para apercibirse.

Esperamos que esto no vuelva a repetirse. Que cada uno se dedique al ejercicio de sus actividades, pero siempre dentro de la ley, sin «jugar con ventaja» y, lo que es peor, con daño para los demás.

## Para el señor alcalde

La acera de la fachada de Hacienda está imponentemente mal; según parece el contratista del citado edificio está dispuesto a su arreglo y sólo espera que el señor arquitecto municipal ordene su reparación para ejecutar dicha obra. ¿No habría manera de conseguirlo? Según reciente anuncio en breve se devolverá la fianza a dicho contratista y entonces será más difícil al Ayuntamiento lograr el arreglo.

INOCENTE.

## Conferencia por Radio Huesca

Escuchamos anoche la tercera conferencia que dió por el micrófono de Radio Huesca el profesor señor Sánchez de Castro, y que no desmereció en importancia a las anteriores.

Explicó los conceptos del saber y la cultura, extendiéndose en su diferenciación, pues el saber se dirige a la inteligencia y la cultura se dirige a todo el compuesto hombre, que está formado de cuerpo y espíritu, correspondiendo a éste tres facultades: sensibilidad, inteligencia y voluntad, o sea, sentir, conocer y querer. Consecuente con estas distinciones, lo que dice relación con la inteligencia se reserva al saber y se aplica a la cultura todo lo que es manifestación de la vida humana: cultura física, cultura intelectual, cultura moral o de la voluntad, etc.

Amplió la diferenciación de los expresados conceptos, terminando abogando por un mejoramiento indefinido de nuestra emisora de radio hasta hacer de ella un poderoso elemento cultural.

### NUEVA PUBLICACION

## Revista de mutualismo escolar y previsión infantil

El Instituto Nacional de Previsión ha comenzado la publicación de una revista dedicada a la Previsión infantil, en su forma específica de mutualismo, de la que hemos recibido el primer número, que contiene un interesante sumario.

La nueva revista se reparte profusamente en los establecimientos de enseñanza y obras sociales infantiles, y se envía gratuitamente a cuantas personas relacionadas con estos estudios de pedagogía social muestren interés en recibirla.

Suscribase V. a «La Tierra».

### LOCALES

## Apuntes del domingo

Marzo ha dado su última jornada dominguera. Un día de buena temperatura, francamente primaveral, con todos los honores de la estación deliciosa. Así de animados estuvieron los paseos públicos.

La concurrencia al Parque, donde la Banda del Regimiento dió su acostumbrado concierto dominical, fué grande. Concieros que merecen toda la atención que presta el abundante público que allí acude, por que se seleccionan los programas y se interpretan con mucho gusto, gran afinación y dando la sensación de un gran trabajo en dirección y ejecutantes.

Hace ya unos domingos que la corriente excursionista se ha iniciado en Huesca. El de anteayer ha marcado un gran avance en este sentido. Muchos fueron los que, aprovechando la excelente temperatura, sacaron sus afanes de campo. Se impone un poco de divorcio con la ciudad, donde el resto de la semana se dejan las energías en cada una de las actividades de trabajo.

Los sotos de Morana, Santa Lucía, Jara y demás fuentes del barranco atraen gran cantidad de público. Buenas meriendas, excelente vino y ansia de sol y aire puro. Todo un programa naturalista bien combinado que pronto será completado con el baño en esa piscina natural que en la temporada última supo acondicionar tan bien la simpática «Peña Morana».

Un comentario de franco elogio brotó en muchos grupos. Era el movido por esa exposición póstuma de las obras de Félix Gazo, comprovinciano nuestro, hombre de exquisita sensibilidad artística y muerto cuando su formación había alcanzado el máximo apogeo y prometía la continuación de una obra magnífica y prometedora de los frutos más óptimos.

Esa exposición, instalada con tanto gusto, atendida en el detalle más pequeño, ha conseguido atraer la atención que, por la calidad de la producción allí recogida, merece.

Y en el comentario de estas notas que exponen los perfiles que cada jornada dominical ofrece, no podía faltar lo referente a la exposición de obras de un artista caído cuando recorria su camino triunfal, vencidas ya todas las dificultades.

DON IMPERTINENTE.

**A las señoras**  
Sombreros últimos modelos. Inmenso surtido. Recibidos de las casas más acreditadas de la moda, con la exclusiva para la venta en esta plaza.  
**Modas FERRER**  
Coso Galán, 47, entresuelo